
一、选择题（本题共 6 小题，每小题 4 分，共 24 分，每小题给出的四个选项中只有一

个正确。）

1. 小红同学对一些物体的重力进行了估测，你认为其中不可能的是

A. 一名中学生重约 500 N

B. 你现在所用的这张物理试卷的重量约为 0.04 N

C. 一袋方便面重约为 1 N

D. 一根普通的香蕉重约为 40 N

2. 下列关于力和运动的说法中正确的是

A. 人站在水平地面上，人受到的重力和支持力是一对平衡力

B. 推出去的铅球可以在空中继续运动，是因为铅球受到惯性的作用

C. 鸡蛋磕到碗边上鸡蛋破了，是因为碗对鸡蛋的力大于鸡蛋对碗的力

D. 在草地上滚动的足球，最终会停下来，是因为物体的运动需要力来维持

3. 如图所示物体没有受到浮力的是

A. 沉在水底的铁球 B. 水面戏水的天鹅

C. 立在河水里的桥墩 D. 在水中游动的小鱼

4. 游泳的人由河边走向深水处的过程，如果河底布满碎石子，则

A. 脚越来越疼，因为水对脚的压力越来越大

B. 脚疼得越来越轻，因为河底对人的支持力越来越小

C. 脚越来越疼，因为水对人的浮力越来越大

D. 脚疼得越来越轻，因为人受到的重力越来越小

5. 下列事例中，利用大气压作用的是

A. 孔明灯升上天 B. 医生用针筒把药水推入病人肌肉中

C. 墙壁上的吸盘 D. 深水潜水员要穿特制的抗压潜水服

6. 在探究“物体受到浮力的大小跟它排开液体的重力的关系”时，具体设计的实验操作步骤如

图甲、乙、丙和丁所示。为方便操作和减小测量误差，最合理的操作步骤应该是

A. 甲、乙、丙、丁

B. 乙、甲、丙、丁

C. 乙、甲、丁、丙

D. 丁、甲、乙、丙

二、填空题（本题共 8 小题，每空 1 分，共 18 分）

7.“后羿射日”是大家熟悉的我国上古时期的神话故事。后羿射出去的箭离地而起后，假设突然

不受任何力的作用，射出去的箭会 ______________（选填“落回地面”、“飞向太阳”或“停在空

中”）。

8. 如图所示，水壶的壶嘴和壶身构成一个简单的 _____________。若壶中水深 15 cm，则水对壶

底压强是 ______________ Pa（g取 10 N / kg）。

（第 8 小题图） （第 9 小题图） （第 10 小题图）

9. 汽车行驶在沙滩、雪地常因轮胎下陷、打滑而受困。用“脱困板”垫在轮胎下面可化险为夷，

“脱困板”下表面宽大，目的是 ____________________________；上表面凹凸不平，目的是

______________________。

10. 如图所示，浸没在液体中的物体，其下表面受到液体向上的压力 __________ 上表面受到液

体向下的压力（选填“小于”“等于”或“大于”），这两个压力之间存在的压力差就是产生浮力

的原因。浮力的方向总是 ____________，浮力的大小与该物体所受重力的大小 __________

（选填“有关”或“无关”）。

11. 轮船从长江驶入大海，受到的浮力 ______（选填“变大”、“不变”或“变小”），船体要 ______

（选填“上沉”、“上浮”）一些。若一艘排水量为 1000 t 的轮船满载在长江上航行，受到浮力为

______ N（g取 10 N / kg）。

12. 如图所示，老师在做托里拆利实验时，当时大气压相当于 ________ mm 水银产生的压强；若

玻璃管的顶端混入了部分空气，实验测得气压值 ________ 实际值（选填“大于”、“小于”或

“等于”）；如果将玻璃管稍微倾斜，管内水银柱高度会 ________（选填“升高”、“降低”或“不

变”）。

（第 12 小题图） （第 14 小题图）
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13. 一天，他在家洗澡，当他坐进澡盆里时，看到水往外溢，突然想到可以用测定固体在水中排

水量的办法来确定金冠的体积。他兴奋地跳出澡盆，连衣服都顾不得穿上就跑了出去……

这里的“他”是 ___________，“他”也因此发现了 ___________________。

14. 如图所示，潜水艇能够上浮和下沉是通过 ___________ 来实现的；潜水艇在上浮过程中，未

露出水面之前，所受的浮力将 ___________（选填“变大”、“变小”或“不变”）。

三、识图、作图题（本题共 4小题，共 9 分）

15. 用力踢出的足球在草地上运动，如图所示，请画出运动的足球受到的弹力示意图。（2分）

（第 15 小题图） （第 16 小题图）

16. 如图所示，水平传送带正将大米从车间运送到粮仓。当传送带运行时，米袋先在传送带上滑

动，然后米袋会随传送带一起匀速运动，请在图中画出米袋在传送带上滑动时所受摩擦力

的示意图。（2分）

17. 一木块沿水平面向左滑行并冲上斜面。请在图中画出以下力的示意图：（3分）

（1）木块水平向左滑行时所受的摩擦力；

（2）木块对斜面的压力。

（第 17 小题图） （第 18 小题图）

18. 一个盛有盐水的容器中悬浮着一个鸡蛋，容器放在斜面上，如图所示。请画出鸡蛋受到浮力

的示意图。（2分）

四、实验探究题（本题共 2小题，共 20 分）

19.（10 分）小宇同学利用 A、B两物体、砝码、泡沫等器材探究“压力的作用效果与什么因素有

关”的实验，如图所示。

甲 乙 丙 丁

（1）实验中小宇是通过观察 ____________ 来比较压力作用效果的；

（2）比较甲、乙两图所示实验，能够得到的结论是 _________________________________；

（3）若要探究“压力的作用效果与受力面积大小的关系”，应通过比较图 ______ 所示实验，

此时实验中要控制：____________ 不变；

（4）小宇同学实验时将物体 B沿竖直方向切成大小不同的两块，如图丁所示，他发现它们对

泡沫的压力作用效果相同，由此他得出的结论是：压力作用效果与受力面积无关，你认

为他在探究过程中存在的问题是 ______________________________________。

20.（10 分）某小组用一个弹簧测力计、一个金属块、两个相同的烧杯（分别装有一定量的水和

煤油），“探究浮力的大小跟哪些因素有关”，如图表示探究过程及有关数据。

A B C D E

（1）由图 A和 B可知，浸在液体中的物体受到浮力作用，其大小是 _______ N。

（2）由图 B、C、D可知，浮力大小跟 ________________ 有关，物体完全浸没在水中所受浮力

是 ___________ N。

（3）由图 __________ 可知，浮力大小跟液体密度有关。

（4）若要探究浮力的大小与物体的形状是否有关，可利用 D 图，改变金属块的 __________

（该金属块可以改变），再测量浮力的大小进行比较。

五、计算与简答题（本题共 3小题，共 19 分。简答部分要有必要的分析和说明，计算

部分要有主要公式及数值代入过程，计算结果要有数值和单位。）

21.（4 分）航海规则中规定，两艘大轮船不能近距离同向航行，想一想这是为什么？

22.（6 分）一辆小轿车质量为 1.8 t，车轮与地面总接触面积为 1000 cm2，它在平直公路上匀速

行驶时（空气阻力不计，g取 10 N / kg）。求：

（1）小轿车在水平路面上匀速直线行驶，所受重力为多少？

（2）该小轿车静止时对水平地面的压强为多少？

23.（9 分）如图甲，底面积为 200 cm2 的圆柱形容器中水深为 20

cm，将一边长为 10 cm 的正方体物块轻轻放入水中，物块漂

浮在水面上，水面上升了 3 cm，如图乙所示。g取 10 N / kg，

籽 水 = 1.0×103kg / m3。求：

（1）物块未放入水中时，水对容器底部的压强。

（2）物块浮在水面上时所受水的浮力。

（3）物块的质量。
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GS2021 - 2022 学年第二学期八年级物理（人教版）参考答案（三）

一、1 — 6 D A C B C D
二、7、飞向太阳
8、连通器 1.5×103

9、通过增大受力面积减小压强 通过增大接触面粗糙程度增大摩擦力
10、大于 竖直向上 无关
11、不变 上浮 1×107

12、755 小于 不变
13、阿基米德 阿基米德原理
14、改变自重 不变

三、15、 16、

17、 18、

四、19、（1）泡沫的凹陷程度
（2）受力面积相同时，压力越大，压力的作用效果越明显
（3）甲、丙 压力
（4）没有控制压力相同

20、（1）1 （2）排开液体的体积 3
（3）ADE （4）形状

五、21、若两船近距离同向行驶，会使两船间的水流速度大于两侧的水流速度，而流体流速快
的地方压强小，会产生一个指向中间的压强差，也就产生了一个指向中间的压力差，
船在这个压力差的作用下，会向中间靠拢，容易发生相撞事故，所以航海规则中规定，
两艘大轮船不能近距离同向航行。

22、解：（1）小轿车所受重力：G = mg = 1.8×103 kg×10 N / kg = 1.8×104 N； ……2 分
（2）小轿车静止时对水平地面的压力：F = G = 1.8×104 N， ……4 分

该小轿车静止时对水平地面的压强：p = F
S
= 1.8×104 N
1000×10-4 m2

= 1.8×105 Pa。

……6 分
23、解：（1）物块未放入水中时，水对容器底部的压强：

p = 籽 水 gh = 1.0×10
3 kg / m3×10 N / kg×0.2 m = 2×103 Pa。 ……3 分

（2）物块排开水的体积：
V 排 = S 容×△h = 200×10-4 m2×3×10-2 m = 6×10-4 m3，
物块受到的浮力：F浮= 籽 水 gV 排= 1.0×103kg /m3×10N / kg×6×10-4m3= 6N。

……6 分
（3）物块漂浮，则物块的重力 G = F浮 = 6 N，

则物块的质量为：m =G
g
= 6 N
10 N / kg

= 0.6 kg。 ……9 分

vN
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F 压

F 浮


